szkic rozwigzania — Lech Foksa

Poszukiwania

Zadanie 1,2i 4.

Rozwigzanie bedzie publikowane w artykule nastepnego, 71. wydania Swiata Matematyki.

Zadanie 3.

A, B, Coraz D sg pierwiastkami réwnania czwartego stopnia x* —x + 2 = 0. Czy (AB + CD) jest

pierwiastkiem réwnania x> —8x—1 =0.
Rozwiazanie
Rozwiazanie I:
# (AB + CD) jest pierwiastkiem réwnania x> —8x—1 = 0.
Wyjasnienie:
Przypusémy,ze P=A+B;Q=AB;R=C+DorazS=CD.
Wtedy, poréwnujgc wspodtczynniki réznych wyktadnikow x w réwnosci:
x*=x+2=(x-A)x-B)x-C)(x-D),
otrzymujemy:
(n 0 = A+B+C+D = P+R;
(1) 0 = AB+AC+AD+BC+BD+CD =PR+Q+S;
() 1 = ABC+ABD+ACD+BCD = QR+PS;
(V) 2 =ABCD = QS;

Na podstawie (I) otrzymujemy: R = -P; podstawiajgc to do (ll), otrzymujemy:
(V) Q+S=-PR=P2
Lecz (IV) daje Q = 2*(1/S) oraz, na podstawie (lll) oraz (IV), otrzymujemy:

S+ 2*(1/S) = P? oraz P(S — 2*(1/S)) =1;
lub

S+2%(1/S) = P> oraz S—2*(1/S) = 1/P;
Lub

8 = P* — (1/P)? czyli P* —8*(P?) - 1=0 (m)

Jednak na podstawie (V) wiemy, ze P2=Q + S = AB + CD.
Czyli, podstawiajgc x = P? do warunku (m), zauwazamy, ze (AB + CD) rzeczywiscie jest pierwiastkiem

réwnania x> —8x—1=0.



